2015年5月16日 星期六 乙未年三月廿八

 今日8版 第9408号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: http://www.haiwainet.cn 邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

如果说长江是一条巨龙,那么位于长江入海口的舟山就是"龙睛"。去年11月,李克强总理在浙江调研时,明确要求利用舟山独有的区位优势和自然禀赋,建设舟山江海联运服务中心,形成长江经济带和长三角发展的重要战略支点。如今,借助"一带一路"和长江经济带两大国家战略构想,舟山正焕发出勃勃生机。

经济带和长三角发展的重要战略支点。如今,借助"一带一路"和长江经济带两大国家战略构想,舟山正焕发出勃勃生机。

传统到现代:一个海岛城市的新课题

2013年1月23日,国务院正式 批复《浙江舟山群岛新区发展规 划》,舟山成为首个国家级海洋经济 新区。能否成为拉动长三角地区乃 至全国沿海地区经济发展的新引 擎,能否为中国改革开放探索出一 条海洋经济发展的新路径,对舟山 这座群岛城市来说是个新课题。

解决问题的方法是产业的转型升级,而江海联运服务中心则是新区转型的重头戏。打造江海联运核心港区,建设大宗商品储备加工交易基地,优化船型和运输方式,发展江海联运现代服务水平······这成为舟山的"一号工程"

记者站在嵊泗小洋山港的山顶眺望:一座蜿蜒32公里的东海大桥,把这里与远处的上海港连接起来。据当地工作人员介绍,去

年南侧港区的集装箱吞吐量接近 1500万标准箱,与上海港联动成 为世界吞吐量第一大港;另一边, 面积2.17平方公里的北侧港区一 期围垦工程建设也正如火如荼, 不久之后,将形成7.2公里的岸线 资源,成为江海联运核心港区的 重要组成部分。

而在不远处,还有世界最大的矿石中转港——马迹山港,这里卸载的铁矿砂60%供应上海宝钢。前不久,这里刚停靠了30万吨级货轮。

"港、景、渔",一直以来都是 舟山引以为傲的3张名片。记者一 路走过舟山的10座岛屿,发现对 这里的建设者们来说,忙是常 态。如今的忙碌,正是为了把这 片曾经以捕鱼为主的东海群岛, 变成一个现代化的国家新区。

线下到线上: "互联网+舟山"的无限可能

舟山人与时俱进。这里的远 洋渔业、港口物流、海岛旅游等传 统产业都注重着力打造"互联 网+"模式。

本报记者

早在2011年,全国首个远洋水产品交易中心就已在舟山出现。登陆新区水产品交易中心的网站,秘鲁鱿鱼、阿根廷鱿鱼等远洋水产品最新的挂牌价格、挂牌量、交货量、交货地点等信息一目了然。

"互联网+远洋渔业"的新形式 彻底突破了传统交易模式"一手交 钱一手交货"的诸条层限

钱一手交货"的诸多局限。 "用户只要成为交易中心的注 册会员,就可以在这里获得最为及时的价格信息,这里交易的远洋水产品价格统一,质量都经过严格的监督检查,银行第三方监督支付的形式也将大大保证交易资金的安全。"中心总经理马国骅告诉记者,去年中心水产品现货交易量近20亿元,今年预计还将增加10亿元。

江海联运信息平台也即将成型。舟山市港航管理局正与长江航运管理局信息中心展开合作,搭建一个江海联运的"淘宝网"。今年年底,有关江海联运的大数据交换模型就可能初具雏形。

"浅蓝"到"深蓝":_争做落实国家战略的排头兵

近海,是"浅蓝";远洋,是"深蓝"。这些年,中国从"浅蓝"走向"深蓝"的步伐愈发坚定,而舟山一路都是走在前列。1985年,4艘渔船从舟山驶向大西洋,由此拉开我国远洋渔业的大幕。30年后,全国首个国家远洋渔业基地又于今年4月落户舟山,一支现代化的远洋渔业船队也即将组建。南美、东非……舟山人的眼光放得很远。

舟山海洋与渔业局陈斌说:"远 洋渔业涉及国家的海洋权益、经济 利益、食物供应安全、资源和外交等 战略,利用远洋渔业合作的契机加 强经济交流的潜力非同寻常。"

不仅是发展远洋渔业,国际 物流枢纽、国际邮轮码头、国际 生态休闲岛都正在建设中。

今年10月,首届世界海岛旅游大会将在舟山举行。届时,世界各大著名海岛旅游城市及旅游机构的代表将聚集于此,共商搭建海岛旅游国家和地区互联共赢的大平台。

广阔蔚蓝的海洋给舟山发展 提供了宝贵资源,国家战略的实 施为舟山发展注入强大动力。如 今的舟山是一群充满魅力的岛, 也是一座蓄势待发的城。

李克强同莫迪会谈 共同出席首届中印地方合作论坛 携手推动形成真正"亚洲世纪"

张德江会见莫迪

本报北京5月15日电(记者赵成)国 务院总理李克强15日上午在人民大会堂同 印度总理莫迪举行会谈。

李克强欢迎莫迪正式访华。李克强指 出,中方愿同印方携手构建更加紧密的发 展伙伴关系。政治上,保持领导人经常性接 触,就重大问题加强沟通,把握好两国关系 发展的大方向。充分运用智慧处理好边界 等敏感问题,保持谈判势头,建立合作框架 机制,在确保边境地区和平安宁的同时,把 主要精力放在推进双方战略合作和共同发 展上,推动形成真正的"亚洲世纪"。经济 上,充分发挥中印互补优势,对接发展战 略,加快基础设施、产能和装备合作,推动 加快工业化步伐和现代化进程。加紧推进 孟中印缅经济走廊建设,推动区域经济发 展。做好铁路、产业园区等重点领域务实合 作,打造旗舰项目,推动双边贸易动态平 衡。中方愿参与印工业走廊建设,加强职业

技能培训合作,希望印方为中国企业赴印 投资创造良好环境。人文领域,扩大双方人 员往来规模,加强科技、教育、旅游等交流, 夯实中印关系的民意基础。

莫迪表示,双方应规划设计好深化两国战略合作的框架和路线图,将两国关系提升到更高水平,促进地区和世界的稳定与发展。印中关系是成熟的,我们有意愿妥善处理好边境等敏感问题。印中经济互补性很强,彼此各有优势和需求,双方可以加强政策协调,在城镇化建设、制造业、基础设施、工业园区、可再生能源、金融、信息产业等领域开展合作,实现互利共赢。两国文化传统悠久,完全可以加强文化、旅游、卫生、地方合作等人文交流合作,促进两国和两国人民的相互信任和理解。

双方还就共同关心的国际地区问题深 人交换意见。

会谈后,两国总理共同见证了铁路、

矿业、教育、航天、质检、影视、海洋、 地震科学等领域和政党、智库、地方交往 等24个合作文件的签署。

本报北京5月15日电(记者赵成)国 务院总理李克强15日中午在人民大会堂同 印度总理莫迪共同出席首届中印地方合作 论坛并发表致辞。

李克强指出,两国开展地方交流与合作是一个非常好的开端,将激发出巨大的市场活力。双方完全可以通过智慧工作,建设智慧城市,实现智慧生活。两国中央政府将为双方地方开展合作添助力,开绿灯。

本报北京5月15日电(记者赵明昊) 国务院总理李克强15日下午在北京天坛公园与印度总理莫迪共同出席"太极瑜伽相会"中印文化交流活动。

本报北京5月15日电(记者赵成)全国人大常委会委员长张德江15日在人民大会堂会见印度总理莫迪。

李克强会见法国客人

本报北京5月15日电(记者李伟红) 国务院总理李克强15日下午在中南海紫光 阁会见来华出席中法高级别人文交流机制 第二次会议的法国外交与国际发展部部长 法比尤斯。

李克强表示,中方愿同法方一道,规划落实好下阶段高层互访安排,重点推进联合开拓第三方市场与核能合作,加强经贸、农业、航空航天等合作,推动中法全方位务实合作转型升级,并就气候变化、全球经济治理等共同关心的问题加强沟通协调,发出中法共同维护世界和平、促进共同繁荣的重要信号。

本报北京5月15 日电(记者彭波)经李 克强总理签批,国务院 日前印发《2015年推进 出2015年要重点围绕阻 碍创新发展的"堵点"、 影响干事创业的"痛点" 和市场监管的"盲点", 拿出硬措施,打出组合 监管上求创新,在服务 上求提升,在深化行政 管理体制改革,建设法 治政府、创新政府、廉洁 政府和服务型政府方面 迈出坚实步伐, 促进政 府治理能力现代化。

《方案》明确,要重 点抓好深人推进行政审 批改革、投资审批改革 等8个方面65项任务。

提出今年转变政府职能工作重点

发《方

案》



太极瑜伽 相会天坛

前4月

...

对外投资同比增36.1%

本报北京5月15日电(王珂、王晓晔)商务部15日例行发布会上,商务部新闻发言人沈丹阳介绍,今年1—4月,我国境内投资者共对全球146个国家/地区的2884家境外企业进行了直接投资,累计实现非金融类对外投资2143.7亿元人民币(折合349.7亿美元),同比增长36.1%。

南沙永暑礁海洋观测站

27年提供可靠水文气象保障

本报北京5月15日电(记者陈振凯)记者今天从海军航海保证部门了解到,南沙永暑礁海洋气象观测站通过国家海洋局每月向世界气象组织提供1次月平均潮位资料,每5分钟提供1次实时潮位资料,建站27年来共取得南沙海区水文气象观测数据500多万条,为过往南海的中外船只提供了可靠的航海水文气象保障,为国际减灾和海洋气象预报研究作出重要贡献,在促进世界各国人民和平利用海洋资源方面发挥了积极作用。

1988年1月,我国受联合国教科文组织的委托,在南沙永暑礁建设有人驻守的海洋观测站,被编为全球海平面联测网第74号站。该海洋观测站是我国最南端的海洋气象观测站,也是我国第一个国际性海洋气象观测站。主要任务是观测风向等近20个项目的南海海区水文气象要素,参与国际间的资料交换,为过往船只提供航海水文气象保障等。

美国对华四大误解当消除

习近平主席将于今秋应邀对美产 行国事访问,这是中美关系的企业的一个 事。美国国务卿克里这两天访华的。 美国国务卿克里这两天访华国的华的道。 等可要议程就是为此访与中国的重, 鉴性,美国各界已开始围绕此时大师 人工,其中大师,其中大师,即中大师,是积极的、建设性的,但也也明明,由此导致的一些论调要不得。

一曰中国投资环境趋于严峻。

 型,增强竞争力。中美商谈双边投资协定已进入实质阶段,今年有望取得突破性进展,这对提升两国贸易投资合作水平也是利好消息。

二日中国外交趋于咄咄逼人。

在美国舆论看来,中国包括军事力量在内的国力正快速增长,积极扩展战略空间的势头正盛,在对外打交道过程中显露出强势,似乎中国已放弃"韬光养晦"战略。这是对中国外交战略的误读。一些美国舆论把"韬光养晦"战略错误地翻译和理解为中国"隐藏实力"、"卧薪尝胆"、"徐图东山再起",完全曲解了这一战略和人人。不断,即和平发展。不错,中国外交越来超其有进取性、主动性,在捍卫主权和海洋权益方面十分坚定,但并没有超出国际关系基本准则的范围。不能把"韬光养晦"与中国发展必要的防御能力、捍卫正当的权益对立起来。

三日中美新型大国关系概念是一 个圈套。 ■ 贾秀东

中方提出构建中美新型大国关系,是外交理念的一个创新,但美方对"新型大国关系"的提法却有这样那样的核态和减心。中美"新型大国关系"的标志和支持,有互关系"的提出相互等重、相互等重、有一些美国舆论主张奥巴马政府出现。一个大国,中方的概念,担心中方借此压美,中国的"核心利益"。这说明,意识到要避免大国冲突的历史悲剧重演,中互到要避免大国冲突的历史悲剧重演,中互关系的未来发展指明一个积极不知,那是不会遇接受中方的表现方向,而并非要美方全盘接受中方的要求。中方十分清楚,那是不现实的,因为双方都有一些不会退让的底线。

四曰"亚洲的事情亚洲人办"是 排挤美国。

中方提出"亚洲新安全观"之后,一些美国专家对此表达了疑虑, 担心中国放弃"欢迎美国在亚太地区 发挥建设性作用"的提法,是亚洲版 "门罗主义"。这一理解同中方的本意 完全背离。习近平主席去年在的信峰 会上做主旨发言时提出,亚洲的阿墨 要靠亚洲人民来办,亚洲的安全要靠亚洲人民来处理,亚洲的安全要靠那人民来维护。新的亚洲安全观具有确好。 性,习近平主席在同一讲话中还明确 出,亚洲是开放的亚洲,欢迎各方为和 出,亚洲是开放的亚洲,欢迎各方为相 出,亚洲是开放的亚洲,欢迎各方为 出,亚洲来全和合作发挥积极和建设性作用, 努力实现双赢、多赢、共赢。美国如能为 亚洲事务发挥建设性作用,自然受欢

迎,相反,就会受到诟病。 目前中美关系面临的最大挑战在 于两国如何能对彼此的意图、目标和 预期有更好的了解,而误解只只每误 事、互信才能互利。事实上,中国 直在做增信释疑的工作。应该说,美 方也认识到了这一点,但行胜于言, 更重的是对华认识的误解当消除、 不合时宜的论调要不得。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯